

锚定“两个先行” 续写时代华章

2022年,浙江首批省级开发区迎来创建30周年,为展现浙江开发区聚力高水平开放和高质量发展的奋斗姿态,不断丰富走在前列的“浙江开发区经验”,我们选取一批典型性案例作为展示对象,解构开发区成长、壮大的创新逻辑,梳理开发区蝶变发展的动力支撑,从而推进新业态新模式先试先行,为“两个先行”贡献新的开发区力量。

长兴经开区:长风破浪建新功 砥砺前行谱华章

陈爽 林锋燕

浙江省首批省级

开发区

30

周年巡礼



吉利长兴整车项目车间

时间是最客观的见证者,见证着一片土地的崛起和蜕变、奋斗与荣光。

居太湖之滨,汇星火燎原之势,长兴经济技术开发区(以下简称经开区)因人而兴,因变而强。30年的成长之路,既是智能汽车及关键零部件、新能源、智能装备、生物医药和数字产业“1+4”产业集群的扩容之路,也是“立足整合提升新优势,打造项目引推新高地,培育经济发展新动能”的探索之路,经开区以“奔跑者”姿态,在“富美长兴”高质量发展的征程上,留下了一串砥砺奋进的历史印记。

今年上半年,面对新冠肺炎疫情反复和经济下行压力增大等,经开区依然提交了一份亮眼的成绩单:完成规模以上工业增加值增速28.4%,高新技术产业增加值增速45.7%;完成实到外资1.16亿美元,比去年同期增长41.9%;全市唯一百亿元项目顺利落户……城市发展的主引擎效应不断凸显,这个风华正茂的国家级开发区,离“全国一流方阵、全省十强园区、县内硬核担当”的发展目标越来越近。

一个发展高地 崛起城市发展引擎

“经开区在城市里,城市在花园里,花园在太湖边”,经开区位于沪苏湖绿色产业廊道和宁湖杭生态创新廊道十字交汇的关键节点,得天独厚的区位优势,使经开区享有快速衔接长三角产业、人才以及交通等红利的天然便利,夯实了高水平跃变发展的雄厚家底。

这片动能澎湃、万象更新的宝地,自1992年成立经开区起,便大手笔构筑园区框架、塑造特色化平台、完善软硬件配套,如一颗璀璨明珠,光耀太湖之畔。



长兴经济技术开发区



“铁公水”多式联运 许旭摄

经开区按照“绿色、生态、环保型的工业城市新区”标准,拉开主体框架:从实现“九通”,到供电供气条件领跑长三角,所有道路达国家一级公路标准,再到公共绿化面积超百万平方米,“铁公水”多式联运中心辐射整个长三角区域,直连“中欧班列”和上海、宁波等大型港口,拉近了长兴和世界的距离,加上园区优质的餐饮、住宿和娱乐生活配套,完善的金融服务能力……历经时光更迭,经开区产城融合的园区形象逐渐丰满。

空间承载能力是经开区的吸引力所在。30年来,高质量外资项目集聚的长兴国际产业合作园,科技人才项目集聚的国家大学科技园,各种新业态项目集聚的总部经济园……一个个地标性平台拔地而起,重塑着城市的格局,为推动长兴产业转型升级、实现与长三角区域产业协同耦合发展留足了空间;吉利汽车、复星捷威、天能帅福得等一批批优质项目落地开花,凭借强大的产业凝聚力和驱动效应,提升着经开区的平台能级。

高质量的生产要素在这里汇聚、碰撞和交融,经开区的区域影响力和外在辐射力持续增强,留下了一个个光荣的成长印记,褒奖着这片进阶不止的土地:入选浙江省首家设在县级的国家级经济技术开发区、荣获全省唯一的全国“十四五”重点支持的县域产业转型升级示范区。

去年5月,经开区迎来了新的历史性跨越:经省委省政府批准,经开区实施整合提升,与原南太湖产业集聚区长兴分区、长兴省级新能源装备高新技术产业园区进行整合。整合后,管辖面积116.25平方公里,与30年前相比,扩大了14倍。“经开区速度”早已成为催人奋进的代名词,而时间磨砺出的蝶变故事,也演变为长兴珍贵的城市记忆。

一方成长沃土 产业集聚蓬勃兴旺

产业是经开区的灵魂。30年来,大批优秀企业接踵而至,和经开区同频共振,完成一次次自我进化,推动“传统制造”向“创新智造”迈进。

2018年12月30日,吉利整车项目打下第一根桩基后,在管委会的有力支持下,克服了疫情反复、缺芯断供、能耗双控三大困难,仅用不到三年时间,创造了同行业智能化工厂建设项目从开工建设到整车量产的最快建设周期纪录,2021年又成为工信部首批“5G+工业互联网”示范工厂和浙江省“未来工厂”。如今,吉利长兴在第4代帝豪和缤瑞COOL两款车型量产基础上,又准备投产一款新产品。“产能将从每2分钟产出一辆车提升至1分钟一辆,全年产销预计超过20万辆,实现产值200亿元以上。”项目工作人员介绍。

根据智能吉利2025战略目标,与经开区共

同成长的吉利长兴,锚定了新的目标,倾情回馈这片土地:以长兴智能汽车产业发展为己任,以把长兴打造成全国有影响力、吉利汽车集团最重要基地为目标,为实现长兴县“市保第一,省走前列,全国一流”贡献吉利力量。

自2007年落户经开区以来,浙江中德自控科技有限公司便确立了“造世界顶级控制阀,做百年民族品牌”的愿景,如今,已成长为“隐形冠军企业”,奠定了在细分行业的领军地位,深圳创业板上市计划正稳步推进;2009年搬迁至经开区后,浙江威泰汽配有限公司便在创新发展道路上持续领跑,通过智能化、数字化、自动化改造,获得国家级专精特新“小巨人”和“隐形冠军企业”等称号,成为园区企业数字化改革的典范。

由点成链,集链成群。在优质项目的带动下,经开区逐渐形成了“1+4”的产业集聚。

吉利汽车、地通工业、科佳模架、莱恩过滤等重大产业项目接踵而至,带动经开区智能汽车及其关键零部件标志性产业链日趋完善,以此为依托,近年来,经开区通过强链、补链,完善全产业链生态,高起点、高标准、高质量建设智能汽车及关键零部件产业平台,该平台顺利入选全省第三批“万亩千亿”新产业平台培育名单。

一个“万亩千亿”平台,就是一个强动力引擎。2021年,经开区核心区工业总产值超600亿元,智能汽车及关键零部件产业则创造了超400亿元的产值。“我们将继续发挥体制机制新优势,进一步整合力量、优化布局,加快形成新的集聚效应和增长动力,全年计划实现核心区工业总产值800亿元。”经开区管委会有关领导说。

像智能汽车及关键零部件产业一样,各大产业板块呈百花齐放之势。

在诺力智能、永创智能、德玛克等龙头企业的引领下,智能装备高端产业链上的专精特新企业不断涌现;随着天能国家级技术中心、超威电源研究院、天能动力电池及材料研究院等省级以上研发平台强势崛起,新能源智慧产业链数字赋能渐入佳境;同源康、长兴制药和艾格生物等发展状态良好,生物医药研发产业链初步形成集聚;数字产业方面,汇聚了集迈科、中晶科技、太湖远大等重点企业,去年完成产值40.03亿元,同比增长41%。

“项目建设是经济发展的生命线,也是加快高质量发展的突破口,多招一个项目,就多一份实力,多一份发展支撑。”经开区管委会相关负责人说。“做强产业链,提高项目质量”是经开区不变的追求,今年上半年,经开区新增签约亿元以上项目36个,总投资293.63亿元,引进3亿元以上项目20个,新增签约投融资亿元以上项目2个,其中1个投资方为纳斯达克上市企业。

一股新的产业势能正在积蓄、升腾,成为经开区实现高质量发展的持久动力。

一片梦想之地 匠心锻造无限潜力

“像爱护我们的眼睛一样保护好每一家外来企业”“人人都是投资环境,个个代表长兴形象”,多年来,经开区始终致力于打造一流的营商环境,凭借高品质服务,不断优化产业发展的生态圈。

经开区通过念好“育、推、扩”三字诀,加快打造资本市场“开发区板块”:针对规上、科技型、专精特新等纳入县级挂牌上市的后备企业开展精准化培训;对已形成的24家股改、挂牌和上市培育梯队,开展分类服务、精准指导;引导企业朝专精特新方向挺进,鼓励和引导条件允许的企业走资本市场道路。为企业跳出长兴、以全局性视野拥抱资本市场提供便利。

为缓解困扰企业健康发展的人才短板问题,经开区通过校招、社招以及高层次人才招聘等方式,不断拓宽人才入长通道。今年上半年,共组织192家企业参加各类招聘会18场,签约应届大学毕业生3000余名,打出直播带岗、“高校直通车”云聘会、跨省招工等组合拳,招引大学生2800余人,以高品质的人才资源输入为企业赋能。



诺力智能

为营造风清气正、实干争先的氛围环境,经开区持续深化亲清政商关系示范区建设,擦亮经开区选商引资、项目推进、服务企业清廉名片。今年5月,“亲清直通车”数字平台正式问世,通过线上实现园区发展直观展示、惠企政策实时更新、联企专员一键直通、助企职责一目了然等功能,成为经开区探索数字化服务转型的新抓手。

把好基本盘,稳中求发展。当前,经开区把优化企业服务作为保运行稳增长的基本功,持续强化企业服务专员工作机制,提升企业审批、融资、扩产、上市等需求的服务能力,指导企业守好环保、安全、防疫底线。与此同时,充分发挥各大大功能性和政策性平台叠加效应,积极对接调整平台内城镇开发边界外土地和永久基本农田面积,全力保障大平台建设空间;持续深化“三服务”活动,将助企纾困作为稳增长的重要抓手,今年上半年,兑现助企纾困退税10.65亿元,帮助企业解决各类问题133个,新增贷款61.33亿元,同比增长26.79%,经开区的管理者们以强烈的责任担当,与企业共进退,同克时艰。

不负韶华接续奋斗,活力之地更胜往昔。经开区正稳扎稳打,厚积薄发,酝酿着新一轮的蝶变升级。



长兴国际产业合作园

30年 看“浙里”

大事记

1992年 长兴经济技术开发区成立。

1994年 升级为省级经济开发区。

2015年 入选浙江省首批国际产业合作园和省级园区循环化改造示范试点园区。

2018年 引进吉利新能源汽车整车项目及变速器项目;入选国家高端装备制造业标准化试点。

2020年 跻身全国百强国家级开发区,获评浙江省开发区产业链“链长制”试点示范单位(新能源汽车及零部件产业链)和浙江省美丽园区示范园区;长兴智能汽车及关键零部件产业平台入选第三批浙江省“万亩千亿”新产业培育平台。

2021年 长兴经济技术开发区与原南太湖产业集聚区长兴分区、长兴新能源装备高新技术产业园区实施整合提升。

2022年 获评浙江省开发区产业链“链长制”绿色低碳试点单位(新能源汽车产业链)、浙江省开发区产业链“链长制”示范试点单位(新能源汽车及零部件产业链)和浙江省制造业星级园区。

(本版图片由长兴经济技术开发区管委会提供)